



有信心高质量完成全年目标任务

——国家发展改革委负责人回应经济发展热点问题

新华社记者 陈炜伟 韩佳诺

如何看待下半年经济走势? 如何用好超长期特别国债? 怎样更好促进民营经济发展壮大? 在国务院新闻办1日举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上, 国家发展改革委有关负责人回应了当前经济发展热点问题。

全面辩证看待经济走势

时至年中, 经济形势备受关注。国家发展改革委副主任赵辰昕分析, 对于下半年经济走势, 要全面辩证地看待。一方面, 要看到外部环境变化带来的不利影响增多、国内有效需求不足、经济运行出现分化、重点领域风险隐患仍然较多、新旧动能转换存在阵痛。

“另一方面, 我们更要看到, 经济运行中的积极因素和有利条件也在不断积累。”赵辰昕说, 从外部机遇看, 国际贸易增长有所恢复, 新兴经济体发展较快, 有利于我国企业发挥优势, 拓展国际市场。从宏观政策看, 党中央、国务院部署的重大举措正在加快推进, 逆周期调节仍有足够空间。从发展态势看, 各地因地制宜发展新质生产力, 新动能正加速成长壮大。从发展活力看, 党的二十届三中全会部署了一系列重大改革举措, 将有力破解深层次体制机制障

碍和结构性矛盾, 极大激发经营主体的积极性、主动性、创造性。

他表示, 随着各项政策落地见效, 推动经济持续回升向好的基础将不断夯实、不断打牢, “我们有条件、有能力、有信心、有底气战胜发展当中的问题、转型当中的挑战, 高质量完成全年目标任务”。

前两批“两重”建设项目清单已下达

7月30日召开的中央政治局会议部署“用好超长期特别国债”“支持国家重大战略和重点领域安全能力建设”。

国家发展改革委副秘书长张世昕说, 近一段时间以来, 按照党中央、国务院部署要求, 国家发展改革委同30个部门和单位建立完善工作机制, 统筹推进“硬投资”和“软建设”重点任务, 高质量做好“两重”建设各项工作。

“硬投资”方面, 国家发展改革委与相关部门自上而下组织项目, 严格做好审核筛选, 优先选取跨区域、跨流域的重大标志性工程。目前, 今年前两批“两重”建设项目清单已下达, 主要集中在加快实现高水平科技自立自强、促进区域协调发展、提升粮食和能源资源安全保障能力、推动人口高质量发展、全面推进美丽中国建设等领域。

“软建设”方面, 坚持项目建设与配套改革相结合, 加快研究制定政策、规划、体

制机制创新等改革举措, 完善投入机制, 提高投入效率。

张世昕介绍, 国家发展改革委将扎实做好后续项目组织筛选工作, 加强在线监测和日常调度, 督促加快项目开工建设; 结合项目投资, 抓紧制定出台“软建设”配套政策和改革举措, 持续优化制度供给。

正会同多个部门制定民营经济促进法

“在各方面共同努力下, 民营经济保持稳定向好发展态势。”国家发展改革委副秘书长袁达说, 上半年, 规模以上民营企业工业增加值同比增长5.7%, 增速比去年同期高3.8个百分点。截至6月末, 登记注册的民营企业数量达5500余万户, 同比增长7.8%。

他表示, 下一步, 要支持有能力的民营企业牵头承担国家重大技术攻关任务, 向民营企业进一步开放国家重大科技基础设施; 推进基础设施竞争性领域向经营主体公平开放, 完善民营企业参与国家重大项目建设长效机制; 建立高效的知识产权综合管理体制等。

此外, 赵辰昕介绍, 国家发展改革委正会同多个部门制定民营经济促进法, 依法依规保护民营企业产权和企业权益, 完善民营企业参与国家重大战略的体制机制, 解决经营主体在市场准入、要素获

取、公平执法等方面的急难愁盼问题。

将发布新版市场准入负面清单

构建高水平社会主义市场经济体制, 关键是处理好政府和市场的关系。赵辰昕表示, 国家发展改革委将通过不断推进经济体制改革, 强化重点领域和关键环节改革攻坚, 让市场“无形之手”充分施展, 政府“有形之手”有为善为。一方面, 以改革充分激发各类所有制企业活力, 以实际行动落实“两个毫不动摇”。另一方面, 纵深推进市场体系改革, 创造更加公平、更有活力的市场环境。

赵辰昕介绍, 在基础制度上, 将持续完善产权保护、市场准入、公平竞争、全面创新、社会信用等制度, 夯实高标准市场体系建设的根基。国家发展改革委将推动出台完善市场准入制度的意见, 发布新版市场准入负面清单。在要素配置上, 将持续深化要素市场化配置综合改革试点。

在畅通循环上, 下一步的重点是加快构建全国统一大市场。国家发展改革委副秘书长肖渭明说, 将会同各有关方面抓紧完善有利于全国统一大市场建设的基础制度, 推动交通运输、商贸物流、能源市场等重点领域统一市场建设, 持续纠正重点领域的突出问题, 着力破除地方保护和市场分割, 以全国统一大市场建设新成效为构建高水平社会主义市场经济体制提供有力支撑。

(新华社北京8月1日电)



这是8月1日拍摄的合肥北站物流基地。炎炎夏日, 中国铁路上海局集团有限公司合肥铁路物流中心合肥北站物流基地一派忙碌景象, 一列列中欧班列满载货物从这里发车。今年1月至7月, 中欧班列(合肥)累计开行380列, 同比增长3%。

新华社记者 周牧

从“乐游”到“乐投”, 为何“必须是中国”

新华社记者 姚玉洁 张梦洁

“city不city啊!”这个夏天, 一名美国博主用来赞叹中国城市现代化、洋气的一句“中式英语”, 意外成为中文社交媒体的爆梗。

与之相应的是这样一组数据: 上半年全国各口岸入境外国人1463.5万人次, 同比增长152.7%; 其中通过免签入境854.2万人次, 同比增长190.1%。“China Travel(中国游)”成为海外社交媒体上最火的话题标签之一, 相关浏览量超7亿次。

翻越张家界“狂野蜿蜒”的盘山公路, 尽览仙境之美, 外国友人直呼“我怀疑中国人会魔法”; 在上海逛菜市场、学做小笼包、学打太极拳; 被中国美食花式投喂, 跟中国“大妈”一起跳广场舞; 遗留在咖啡馆里的电脑, 半小时后回去找还在原位……

不少“老外”惊呼, “我感受到一种与众不同的安全感”“到处干净有序”“中国令人着迷”。

随着越来越多的外国视频博主带着镜头和好奇走进中国, 他们的亲口讲述, 让更多外国朋友看到中国的时尚精彩、生机勃勃, 看到中国人民的热情善良、勤劳自信。

“用无人机送来的饮料, 我还从来没体验过!”“一路爬到这么高的山顶, 我的手机5G信号居然是满格!”“酒店给我送水送餐的竟然是个机器人!”“我好像穿越到了未来”……

一声声由衷的赞叹中, 中国高质量发展成果透屏而出: 高铁营业里程已达4.5万公里, 累计建成5G基站383.7万个, 无人机、无人驾驶汽车在配送、载人等场景逐渐落地, 新质生产力的蓬勃发

展势头, 现代文明与传统文化在这里交相辉映。

百闻不如一见。外国游客的体验, 正在打破海外一些关于中国的刻板印象, 让世界各国的更多人真实立体地触摸到可信、可爱的中国。

中国山水之美让人流连, 中国经济的“好风景”更让人心动。经济发展的强大韧性和活力, 让中国成为不可替代的创新创业乐土、投资兴业家园。

不少外国游客表示, 下一次深度游“必须是中国”, 还有人尚未结束行程就许下“N刷中国”的愿望。从来到中国到了解中国, 从短游到长居, 从实地感受到投资兴业, 这样的故事越来越多。

“乐游”中国的第一波“回头客”已经到来。

去哪儿平台数据显示, 今年上半年外

国游客在中国国内航线的机票预订量同比增长1.8倍, 而且在半年之间, 有超过一成的外国游客来了第二次。

“乐投”中国的引力还在持续释放。

超大规模的市场, 门类齐全的产业体系, 便利舒适的服务设施, 优质的营商环境, 拥抱世界的开放胸怀……越来越多的“老外”乐于探究中国的魅力, 愿意在中国寻找发展机会。

商务部数据显示, 上半年全国新设立外资企业近2.7万家, 同比增长14.2%。近期以来, 美中贸易全国委员会董事会代表团访华, 特斯拉、欧莱雅、贝莱德基金等持续加码中国, 苹果继续增加中国企业供应商确保“果链”稳定高效。

今日的中国, 是正以改革激发更多发展动力的中国。“因地制宜发展新质生产力”“扎实推进绿色低碳发展”……“随着进一步全面深化改革信号的释放, 向往中国、奔向中国, 合作共赢、惠享全球的佳话, 将会越来越多、久久回响。”

(新华社上海8月1日电)

新华社记者 徐社

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对深化教育综合改革作出系列部署。其中, 针对职业教育, 《决定》提出“加快构建职普融通、产教融合的职业教育体系”。

7月30日, 教育部在福建晋江召开深化现代职业教育体系建设改革现场推进会。会议强调, 要深入贯彻党的二十届三中全会和二十届三中全会精神, 创新职业教育人才培养模式, 培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。

职业教育体系建设改革为何重要? 作为与普通教育具有同等重要地位的教育类型, 职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分。近年来, 中职、高职学校每年为国家培养约1000万高素质技术技能人才。在现代制造业、战略性新兴产业和现代服务业等领域, 一线新增从业人员70%以上来自职业院校毕业生。

国家教育行政学院职业教育研究中心主任邢晖认为, 我国职业教育发展至今, 已进入更加注重服务人的全面发展、更加注重服务经济社会发展的新阶段, 职普融通、产教融合正是改革创新的重要抓手。

专家表示, 推进职普融通、深化产教融合, 有利于破除“矮化”“窄化”职业教育的传统认知, 直击职业教育改革实践中的难点问题。

教育部课程教材研究所副所长曾天山介绍, 职普融通就是促进职业教育、普通教育通过教学资源共

享、培养成果互认、发展路径互通等方式, 双向赋能, 推动人才培养模式改革, 为学生成长成才提供多样化路径选择。

教育部数据显示, 全国有4500余所职业学校支持中小学开展劳动教育实践和职业启蒙教育, 辐射中小学近11万所, 参与人次超过1500万。

另一方面, 教育部门加快建立“职教高考”制度, 指导各地推动职业学校和普通高中课程互选、学分互认、资源互通、学籍互转, 支持高职专科和普通本科联合办学、贯通培养, 支持高水平本科学校参与职业教育改革。

“通过职普融通, 职业教育培养的人才可以提高文化素质、创新品格、思维能力, 增强软技能, 而普通教育培养的人才能够增强解决实际问题的能力, 提高就业质量。不同禀赋和需要的学生能够多次选择、多样化成才, 共同服务中国式现代化。”曾天山说。

产教融合、校企合作, 则是职业教育的基本办学模式, 也被认为是其突出的办学优势。

邢晖表示, 通过鼓励行业企业全面参与教育教学各个环节, 促进专业与产业、企业、岗位对接, 有利于使职业教育围绕产业需要来办学, 服务现代产业体系建设。

一分部署, 九分落实。构建职普融通、产教融合的职业教育体系, 下一步怎么做? 在深化现代职业教育体系建设改革现场推进会上, 教育部副部长吴岩强调了五方面工作——

一是做实“一体”, 探索省域现代职业教育体系建设改革试点。

二是建强“两翼”, 主动布局市域产教联合体, 有序建设行业产教融合共同体。

三是办好三件大事, 认真谋划以“办学能力高水平、产教融合高质量”为导向的“新双高”建设, 积极推动“职教出海”, 高质量举办世界职业技术教育发展大会。

四是打通“四链”, 实现“教育链、人才链、产业链、创新链”在纵向上内部融通, 在横向上相互打通。

五是打造“五金”, 打造“金专业、金课程、金师资、金基地、金教材”, 以教学关键要素“小切口”全面推动职业教育“大改革”。

(据新华社北京8月1日电)

7月份中国制造业PMI为49.4%

新华社北京7月31日电

(记者韩佳诺 潘洁)国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会31日发布数据, 7月份, 中国制造业采购经理指数(PMI)为49.4%, 比上月略降0.1个百分点。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示, 7月份, 因传统生产淡季、市场需求不足以及局部地区高温洪涝灾害极端天气等因素对企业生产经营的影响, 制造业PMI为49.4%, 景气水平略有回落。

生产指数继续扩张。生产指数为50.1%, 比上月下降0.5个百分点, 制造业生产继续保持扩张; 新订单指数为49.3%, 比上月下降0.2个百分点, 制造业市场需求有所回落。

价格指数有所下降。受市场需求不足和近期部分大宗商品价格下降等因素影响, 主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为49.9%和46.3%,

比上月下降1.8和1.6个百分点, 表明制造业市场价格总体水平有所下降。石油煤炭及其他燃料加工等行业主要原材料购进价格指数和出厂价格指数均回升至扩张区间。

大型企业景气度提高。大型企业PMI为50.5%, 比上月上升0.4个百分点, 其生产指数和新订单指数分别为52.1%和50.6%, 大型企业生产经营活动总体稳定, 为制造业平稳运行提供有力支撑。中、小型企业PMI分别为49.4%和46.7%, 比上月下降0.4和0.7个百分点, 景气水平均有所回落。

企业预期保持乐观。生产经营预期指数为53.1%, 比上月下降1.3个百分点, 仍位于扩张区间。从行业看, 医药、铁路船舶航空航天设备、电气机械器材等行业生产经营活动预期指数均位于57%以上较高景气区间, 企业对相关行业发展信心较强。

以军确认炸死哈马斯军事部门首领穆罕默德·戴夫

新华社耶路撒冷8月1日电

(记者王卓伦)以色列军方8月1日确认, 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)军事部门首领穆罕默德·戴夫于7月13日在以军对加沙地带汗尤尼斯地区的空袭中死亡。

以军在声明中说, 根据以军和以色列国家安全局(辛贝特)的情报, 以军战机7月13日精准袭击了戴夫和哈马斯汗尤尼斯旅指挥官拉法阿·萨拉马藏身处, 两人均已死亡。

声明说, 戴夫策划并执行了去年10月7日哈马斯在以色列的袭击活动, 导致以方约1200人死亡、251人被扣押在加沙地带。戴夫与近年来多起针对以色

列的袭击活动有关, 本轮巴以冲突期间指挥了哈马斯在加沙地带的军事行动, 负责向哈马斯军事部门高级成员发布指示。

戴夫领导哈马斯下属武装派别卡桑旅, 极少公开露面。据以媒体报道, 以色列多年来数度开展针对戴夫的暗杀行动均以失败告终。以军7月13日曾发表声明证实对包括哈马斯两名领导人在内的武装分子藏身地实施了袭击, 但一直未正式确认戴夫生死。

哈马斯7月31日发表声明说, 哈马斯政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚在伊朗首都德黑兰遭以色列空袭身亡。以色列军方暂未就哈尼亚遭暗杀置评。

夏日时节, 位于祁连山北麓的肃南裕固族自治县祁连山马鹿文化产业园(神鹿公园), 600多头马鹿在草原上休憩觅食。近年来, 当地创新推出“工业游+研学游”模式, 吸引游客在欣赏自然风光的同时, 和马鹿近距离接触, 助力特色旅游跑出“加速度”。

8月1日, 国网张掖供电公司组织人员来到张掖市肃南裕固族自治县神鹿公园, 对园区进行线路排查, 优化供电方案, 护航公园用电安全。大到新建线

路、安装变压器, 小到更换隔离开关, 国网张掖供电公司时刻将园区用电的事记在心上。设立服务专线, 成立服务专班, 定期组织工作人员走进园区开展走访和用电安全检查, 对变压器、设备开关等关键设备进行红外测温, 及时查找并消除安全隐患, 为鹿产业发展提供更贴心、更实用、更快捷的用电服务。

时下, 祁连山马鹿文化产业园(神鹿公园)的二期项目正在紧锣密鼓地推进中。“目前, 生产加工车间已经完成了

80%的工程量, 旅游项目一期完成了95%, 二期正在开工建设, 预计10月份全面建成。项目建成之后, 能实现产业深度融合, 预计年接待游客量能达到10万人以上, 产品销售将突破1000万元。”甘肃祁连山生物科技开发有限公司副总经理赵晓虎说道。

“最近正值旅游旺季, 外来的游客越来越多了, 越是这种时候, 我们的电力保障越要跟得上。大家能够用上安全电、稳定电, 我们就放心了。”该公司

供电员工杜全胜说道。

截至目前, 该公司对祁连山马鹿文化产业园的电力设施进行了全面的规划与升级, 新装50千伏安、100千伏安配电变压器各1台, 新建0.4千伏线路0.66公里、10千伏线路2.8公里。同时, 还将产业园列为重点保电对象, 成立“护鹿”保电小分队, 为产业园提供24小时全天候服务, 确保产业园不间断供电。

(潘磊 张彦)

路、安装变压器, 小到更换隔离开关, 国网张掖供电公司时刻将园区用电的事记在心上。设立服务专线, 成立服务专班, 定期组织工作人员走进园区开展走访和用电安全检查, 对变压器、设备开关等关键设备进行红外测温, 及时查找并消除安全隐患, 为鹿产业发展提供更贴心、更实用、更快捷的用电服务。

大到新建线